

农村环境问题解决途径节能的探讨

周勇¹ 肖丽宾²

1 聊城市生态环境局临清分局 2 临清市第一中学

DOI:10.32629/eep.v2i10.474

[摘要] 当前农村环境存在的问题分为以下几点:水污染现象比较严重、土壤污染问题比较突出、大气污染情况较严峻。导致这些问题存在的根本原因在于农村经济的增长方式不合理,以粗放型为主,没有合理布局和工业园区,工厂离居民区太近,治污设施不齐全等。

[关键词] 环境问题; 污染; 对策

1 农村存在的生态环境问题及其成因

导致农村环境污染问题比较严峻的因素有两点,首先是农村所产生的生活垃圾较多,其次是产业布局不合理,没有规划,这些污染物在长时间内无法有效解决就会对生态环境产生恶劣影响。

1.1 畜禽养殖引发的污染

农村经济的发展为农村畜牧业规模的扩大提供了有利条件,传统的畜牧养殖业经营方式发生了根本性改变,畜牧业已不仅仅局限于农村地区,越来越多的城市周边开始将畜牧业作为推动经济发展的主要手段,畜牧业已逐渐发展成为具有一定规模与速度的行业类别。从当前农业发展现状及畜牧业发展现状的角度来看,存在一定的不合理之处,具体表现在两者之间的关联越来越少,畜牧粪便得不到有效解决,对环境产生了恶劣影响。

1.2 生活垃圾带来的污染

随着经济和工业的发展,农村广大人民群众的生活水平得到了大幅度提升,消费方式也发生了一定的改变,同时,产生的生活垃圾量也呈现出增长的趋势。从生活垃圾构成的角度来看绝大多数生活垃圾都表现为厨余垃圾、有害垃圾及无机垃圾等类型,通常情况下都是采取填埋的方式处理,这种方式不仅影响环境后量,同时也在一定程度上影响着地表结构的变化以及土壤结构的变化。科学、合理地处理生活垃圾已经成为国家与政府迫切需要解决的问题,进而为生态环境保护的实施创造有利条件。

1.3 农村地区的企业产生的污染

目前国家与政府已提高了对乡镇企业的扶持力度,使得乡企业的发展速度越来越快,在工业中所处的地位逐渐上升,同时,企业发展对环境所造成的影响需要迫切解决。工业生产对环境的影响表现在各方面,无论是人们的生产活动还是生活都是在一定的环境下进行,当这种环境遭受破坏时人们的健康状况就会受到威胁,甚至在一定条件下危害人们的生命安全。

1.4 电子产品废弃的污染

在农村不境污染的构成结构中。由电子产品引起的污染所占的比重越来越大,农村地区由于经济发展水平较低,科学技术水平较为落后,因此在垃圾处理方面存在一定的不足之处,尤其是电子设备的处理都不是按照国家相关规定进行,很容易引发环境污染问题,如果此现象长时间得不到合理解决的话必然对农村地区人们的身体健康状况产生威胁。

2 农村环境保护体系的创建

2.1 污染物排放总量控制体系

虽然环境问题对人们生产与生活的的影响非常重要,但为了降低污染物对环境保护的影响,国家必须出台相应的政策使污染源得到有效控制,最大限度地减少污染物的排放,尽可能做到在增加产量的同时将污染物排放控制在一定范围内,对于已经形成污染的地区按照区域的划分标准进行治理,由点到面由面到区地实现污染源控制。

2.2 环境政策法规体系

国家政策与制度的制定及实施都是在遵循法律的前提下进行,从国家的角度看,要想使环境污染问题得到解决,必须从三方面入手,分别是立法层面、普法层面及执法层面。由于市场经济的发展具有一定的缺点与缺陷,因此国家的宏观调控是必要的手段之一,此外,还可以借助税收政策的作用对企业污染排放进行控制。

2.3 环境宣传教育体系

通过一项调查数据的结果显示:绝大多数的人都没有参加过环保宣传活动,这表明我国的环境宣传与教育体系不健全,需要进一步进行完善应该定期组织环保宣传工作。使公众更加全面、深刻地了解环保的意义与价值,循序渐进地提高人们的环保意识、这样才能使环境问题从根本上解决。

3 农村环境保护体制的创新对策

3.1 环境科技发展机制

近年来国家开始倡导走可持续发展的道路,是改善环境问题的必然要求,无论是环境问题的改善还是可持续发展道路的实现都是以科技作为前提条件,因此必须提高对我国科技创新的重视力度,通过高科技人才的引入为科技创新工作的开展创造有利条件。

3.2 环境与发展综合策划机制

在经济发展与社会进步的推动下,环境保护成为人们关注的焦点问题,国家与政府应该提出行之有效的方法使环境问题得到解决,同时为经济发展奠定基础。包括我国一些西部地区的农村沙化防治、水土流失的政策等。

3.3 环保资金筹措机制

财政投入始终是地方政府解决环境保护问题的根本,一系列问题都需要加大资金的投入才能从根本上有效解决。因此在实际构建解决农村环保问题资金筹措方面,应集思广益,探究多元环保资金筹措机制。为此,可借鉴国外发达国家的碳排放市场机制,构建适宜我国的碳排放市场机制,以解我国长期以来农村环保资金始终由来已久的“资金缺口”的问题。

4 结语

环境问题不仅是影响城市经济发展的主要因素,对于农村经济发展所产生的影响也十分重要,因此必须加强农村生态环境问题处理的重视力度。农村的生态文明建设是构成环境问题的一个重要组成部分,因此为解决环境问题创造有利环境、应该从生态保护方面着手,展现农村新面貌。

[参考文献]

- [1]刘成果,农业和农村节能减排大有可为[J].环境保护与循环经济,2010,30(11):4-5.
- [2]刘杰印.我国农村环境保护问题及节能减排机制创新[J].乡村科技,2016,(26):43.
- [3]周始平.论农村环境保护及节能减排机制创新[J].资源节约与环境,2013,(11):17-18.